



### 第三章 金融风险防范与处置

县级以上人民政府应当建立金融风险防范和化解工作机制，加强与中央金融管理部门派出机构的协调配合，牵头依法打击取缔非法集资、非法金融活动、非法金融机构等，及时稳妥处置金融风险。



省人民政府应当建立健全金融风险监测防范系统，整合利用各类金融监测数据信息、基层社会治理网格化排查信息以及政府及相关部门监督管理数据信息，对金融风险进行实时监测、识别、预警和防范。

地方金融组织的业务活动可能引发或者已经形成重大金融风险的，所在地设区的市、县（市、区）人民政府应当根据国家和省有关规定履行属地风险处置责任，组织、协调有关部门开展风险处置相关工作。

地方金融组织的业务活动可能引发重大金融风险的，地方金融监督管理（工作）部门可以采取下列措施：

- (一) 向投资者、债权人等利益相关方提示风险；
- (二) 向股东会（成员大会）提示相关董事（理事）、监事、高级管理人员或者经营管理人员的任职风险；
- (三) 法律、法规规定可以采取的其他措施。

地方金融组织的业务活动已经形成重大金融风险的，地方金融监督管理（工作）部门还可以采取的措施：

- (一) 扣押财物，查封场所、设施或者财物；
- (二) 协调同类地方金融组织接收存续业务或者协调、指导其开展市场化重组；
- (三) 法律、法规规定可以采取的其他措施。

县级以上人民政府及其有关部门应当协同中央金融管理部门派出机构共同开展互联网金融监督管理，加强信息共享、风险排查和处置等方面的合作，共同做好社会稳定维护工作。



注册地在本省行政区域内的法人金融机构存在下列情况的，应当及时将相关信息向注册地人民政府和省地方金融监督管理部门报告：

- (一) 法人治理结构失衡；
- (二) 控股权或者实际控制人变更；
- (三) 董事会（理事会）或者经营管理层发生重大调整；
- (四) 业务模式发生重大变化；
- (五) 注册地、实际经营地发生变更；
- (六) 发生重大诉讼事项；
- (七) 其他可能引发重大金融风险的情况。

对存在前款规定情形的法人金融机构，注册地人民政府和省地方金融监督管理部门应当加强金融风险的监测和防范。

开展互联网金融业务，应当遵守中央金融管理部门的相关规定。

县级以上人民政府及其有关部门应当协同中央金融管理部门派出机构共同开展互联网金融监督管理，加强信息共享、风险排查和处置等方面的合作，共同做好社会稳定维护工作。

本条例自2020年8月1日起开始实施。



## 让老字号金字招牌更闪亮

刘云海/文

日前，首届温岭老字号名单出炉。爱仕达股份有限公司、台州鼎峰酒业有限公司、浙江天和水产股份有限公司、温岭市城南王梦缘食品店、温岭市一派食品有限公司等11家老字号品牌企业上榜。（详见本报9月23日1版）

老字号是一个企业梦寐以求的目标，也已成为一座城市发展的强大引擎。首届温岭老字号名单出炉，不失为温岭商界的一件大事。据了解，温岭老字号数量可观，前景看好，在今年5月浙江省老字号企业协会、浙江百年老字号研究院联合公布的名单中，我市澄川白鲞专业合作社和浙江舜浦工艺美术品股份有限公司榜上有名，被认定为2019年度浙江省金牌老字号企业，无疑令人欣慰、叫好。

不过，值得警醒的是，已有的荣誉并非一劳永逸，今天被评为老字号，明天就很有可能风光不再。据相关部门统计，我国约有老字号品牌企业数万家，经正式认定为中华老字号品牌的也有2000多家，然而，由于种种原因，许多头顶光环的老字号品牌在现代市场经济中黯然失色，处境艰难，处于风雨飘摇中。

事实证明，唯有擦亮老字号的金字招牌，使其再造为现代品牌，走在时代的最前沿，才能走出一条可持续发展之路。让老字号招牌更加金光闪闪，无疑需要更多新思维，也需要多一些内外兼修。

一方面，老字号企业要克服吃老本的心态，需与时俱进，积极转型，让质量变得更优化，从而留住更多的老顾客，吸引更多新的顾客。实际运作中，必须谨记并坚守诚信是老字号背后的真经，文化内涵是老字号不离不弃的护身符，品牌经营是老字号走向世界的法宝，创新思维是开启老字号未来之路的钥匙。此外，要认真落实企业主体责任，遵守相关法律法规和产品标准，保证产品质量，强化品牌意识，因为越是有着好口碑的百年老店就越应该珍惜自己的羽毛。

另一方面，监管部门也要及时跟进，加强检查，做实做细监管督查工作，对发现的问题及时进行挂牌督办，将问题与隐患扼杀在萌芽状态，并多些提醒告诫，督促企业认真落实主体责任，规范经营，珍惜老字号品牌荣誉，促进老字号企业健康发展，方能让老字号金字招牌更加金光闪闪。

张忠德/文

## 以大赛为舞台助力温岭多出能工巧匠

张忠德/文

9月27日，由市人力社保局、团市委主办，市青年企业家协会、台州第一技师学院（筹）、温岭仙绣职业培训学校有限责任公司承办的2020年温岭市美容师职业技能大赛顺利举办。（详见本报10月1日2版）

美容师职业技能大赛的顺利举办，不仅让温岭市技能大师温岭市技能能手脱颖而出，也为培育专业人才、构建校企合作新机制等提供了契机，对实现职业工种协同创新、协同优化、协同育人，造就产业发展新要求的高素质技术技能型人才队伍具有重要意义。

劳动光荣，技能宝贵，创造伟大。没有一流的技工，就没有一流的产品和行业。实践证明，技能型劳动者数量和质量是先进制造业、服务业竞争的最重要因素，培养高

素质劳动力队伍是建设制造强国的根本。因此，以技能大赛为舞台，是促进优秀技能人才脱颖而出的最直接、最有效的途径之一。

值得一提的是，台州第一技师学院（筹）将择优聘请在职业技能大赛中获胜的选手为学生进行兼职教学，这一举措显然提升了大赛的含金量，拓宽了技师、高级技师的成长通道。今年以来，台州第一技师学院（筹）已举办4场专场技能大赛，分别为钳工、车工、美容、美发行业。可以说，这不但积累了经验，丰富了内涵，更为校企合作打下了良好的基础。

本次大赛，参赛选手理论、实操成绩均合格的，由市人力社保局核发相应职业（工种）的高级工国家职业资格证书或技能等级证书。决赛第一名且理论和实操考核均合格的选手，由市人力社保局申报台州市人力社保局晋升技师职业资格。这显然也是一种高技能人才评

价方式的新突破，较好地调动了职业教育技能人才和职工学技能、考技师的积极性。以大赛为舞台，创新技能人才评价方式、突破技能人才成长激励机制、建立开放的公共实训平台，无疑能助力温岭走出更多的能工巧匠。

大力加强技能人才队伍建设，努力培养和造就一支数量充足、结构合理、技术精湛、爱岗敬业的技能人才队伍，是促进我市就业和经济社会可持续发展的不竭动力，是一项功在当代、惠及长远的系统工程和战略工程，也是各级党委、政府一项刻不容缓的重要政治任务和义不容辞的职责。坚持学校培养、企业培训、名师带徒、个人实践成才相结合的方式，加快培养高素质、高质量的技能人才，才能为温岭产业健康、可持续发展提供更为有力的人才支撑。相信温岭完全能够在这方面走出一条新路子。

## 管好自己的责任田

孙维国/文

10月12日上午，我市召开省示范文明城市创建工作例会暨网上资料申报培训会。会议通报净夏行动第三方测评结果，部署下阶段迎检工作。（详见本报10月13日2版）

一座城市的魅力，不仅体现在城市的规模和GDP上，更体现在城市的精神特质和文明程度上。从文明城市创建层面看，企业、单位、村镇开展创建工作，都是城市文明创建工作的组成部分。也正因此，一个显而易见的道理是，城市文明需要人人文明，人人文明才能城市文明。文明城市创建正是这个道理，每一个人、每一个小区、每一个单位都积极行动起来，尽责尽力管好责任田，创建工作才能取得实效。

就说小区环境综合整治，仅靠相关部门短时集中行动固然有效，如果小区和小区里的每个人不行动起来，不把自己的责任田做好，小区环境整治就会反弹。小区环境卫生之所以不干净整洁，乃是因为小区居民每天生活都会产生各种垃圾，这些垃圾每天都要及时清扫清理，才能保持小区环境卫生。一天不清扫清理，垃圾就会堆积，使小区的环境变得脏乱差。

由此可见，在文明城市创建行动中，人人尽责尽力做好创文责任田，是创文取得实效、保持长效的关键所在。不管是一个小区的环境卫生，还是一个街道的环境卫生，抑或是一个商场超市的环境卫生，都难以靠集中整治保持长期干净整洁，必须依靠每一个单元、每一个责任主体的尽责尽力，把自己单位的创文责任田做实做细做精，方能让创文成效长期保持不反弹。

人人尽责尽守做好创文责任田，在文明城市创建行动中所起到的作用是无可替代的，离开这一关键要素，文明城市创建工作就难以顺利推进，创文成果也难以长期保持，就会走进创文成效难持久、创文不断反复的循环之中，造成巨大的人财物资源浪费。故而，在文明城市创建行动中，要有相应的制度约束机制，在奖惩分明中，督促、倒逼人人尽责尽力守好创文责任田，使其转化为每一个人、每一个小区、每一个单位的行为自觉。

### 提早预防

有言道千金难买老来瘦。在不少人印象中，老年人瘦一点好，肉多了，高血脂、脑梗等疾病就来了。但专家提醒，这样的观念需要更新了。

南京医科大学副校长、南京医科大学附属逸夫医院院长鲁翔指出，60岁以后，老年人肌肉流失快，尤其要小心肌少症，老年人肌肉过少，容易让机体陷入恶性循环，要预防老年肌少症，年轻时就得给身体打好底。

据新华社

